



راهکارهای اجلاس تهران برای تقویت صلح و امنیت جهانی

بیانیه نهایی شانزدهمین اجلاس سران کشورهای عضو جنبش غیرمتعهدها در 11 بند که در آن به مسایل متنوعی از جمله بحران‌های سیاسی و اقتصادی، موضوع فلسطین، حق دارا بودن انرژی صلح‌آمیز هسته‌ای و صلح پایدار جهانی اشاره شده است، منتشر شد.

در بیانیه پایانی شانزدهمین اجلاس سران جنبش عدم تعهد اعلام شد راهکارهای اجلاس تهران برای تقویت صلح و امنیت جهانی

بیانیه نهایی شانزدهمین اجلاس سران کشورهای عضو جنبش غیرمتعهدها در 11 بند که در آن به مسایل متنوعی از جمله بحران‌های سیاسی و اقتصادی، موضوع فلسطین، حق دارا بودن انرژی صلح‌آمیز هسته‌ای و صلح پایدار جهانی اشاره شده است، منتشر شد.

به گزارش ایرنا متن بیانیه نهایی شانزدهمین اجلاس سران کشورهای عضو جنبش عدم تعهد به این شرح است:

ما سران کشورهای عضو جنبش عدم تعهد در شانزدهمین نشست خود در نهم و دهم شهریور 1391 در تهران، جمهوری اسلامی ایران، گرد هم آمده‌ایم و شرایط بین‌المللی را با هدف کمک مؤثر به حل مشکلات عمده‌ای که موجب نگرانی همه کشورهای عضو جنبش و کل بشریت است، مرور کردیم و با الهام از بینش، اصول و اهداف جنبش عدم تعهد که در کنفرانس‌های باندونگ (1955) و بلگراد (1961) مورد تأکید قرار گرفته‌اند و مبنای تلاش‌هایمان برای دستیابی به جهانی توأم با صلح، برابری، همکاری و رفاه برای ملت‌ها هستند و نیز با تمسک به تجارب جنبش در گذشته و توان بالقوه کنونی آن، با تأکید مجدد بر این‌که جنبش، اصول و اهداف جنبش عدم تعهد و شرایط کنونی بین‌المللی همچنان معتبرند، با تکیه بر دستاوردهای گذشته جنبش در مبارزه بر علیه امپریالیسم، استعمار، استعمار نو، نژادپرستی، آپارتاید، استکبار و تمامی اشکال مداخله خارجی، تجاوز، اشغال، سلطه جویی و تأکید بر لزوم کنارماندن از ائتلاف‌های معطوف به قدرت و رویارویی‌ها که همچنان محورهای اصلی در سیاست‌های جنبش خواهند بود، با تجدید عهد با اصول و اهداف جنبش عدم تعهد و نیز تعهد به تلاش در جهت کمک سازنده برای افکندن طرحی نو در روابط بین‌المللی بر مبنای اصولی همچون همزیستی مسالمت آمیز،

همکاری منصفانه بین ملت‌ها و حق برابری کشورها، با تأکید بر اصول شامل: حاکمیت ملی کشورها برابری دولت‌ها، تمامیت ارضی کشورها و عدم دخالت در امور آنها؛ با اتخاذ تدابیر لازم برای جلوگیری از اقدامات تجاوزکارانه و دفع این اقدامات یا دیگر انواع نقض صلح، تشویق و ترغیب همگان به حل و فصل اختلافات بین‌المللی به طرق صلح‌آمیز یا به هر طریقی که صلح و امنیت بین‌المللی و عدالت به خطر نیفتد؛ ضمن خودداری از تهدید و یا استفاده از زور بر علیه تمامیت ارضی یا استقلال سیاسی هر کشور به هر طریقی که مغایر اهداف و اصول منشور سازمان ملل متحد باشد، با توجه به نکات فوق اعلام می‌کنیم:

1- شکل‌گیری نظامی منصفانه، جامع، شفاف و مؤثر برای مدیریت مشترک جهانی، بر مبنای عدالت و انصاف و مشارکت همه کشورها، جهت مواجهه با چالش‌ها و مخاطرات کنونی که از تهدیدات امنیتی، خطرات زیست محیطی، تغییر آب و هوا، مهاجرت، بیماری‌های واگیردار، اقدامات اقتصادی بین‌المللی و غیره ناشی می‌شود، ضروری است. برای برپایی چنین نظامی اعضای جنبش عدم تعهد می‌بایست مواضع خود را هماهنگ و نیروهای خود را بسیج نموده و در جهت تأمین منافع کشورهای در حال توسعه گام بردارند.

در این رابطه، اولویت‌هایی باید به شرح زیر باید در نظر باشد:

الف- حوزه مدیریت مشترک جهانی بسیار گسترده بوده و علاوه بر موضوعات مربوط به توسعه، بسیاری از دیگر مسائل و موضوعات مورد توجه و نگرانی کشورها را نیز شامل می‌شود.

جهان با چالش‌هایی در زمینه‌های امنیتی، اجتماعی، زیست محیطی، بهداشتی، پناهندگان، مواد مخدر، جرائم سازمان یافته فراملی، حملات سایبری و تروریسم، مواجه است.

حفظ صلح و امنیت بین‌المللی همچنان در صدر دستور کار بسیاری از کشورها قرار دارد.

ساختار کنونی تصمیم‌گیری بین‌المللی در زمینه صلح و امنیت ناکارآمد است و در برابر تغییر از خود مقاومت بیشتری نشان می‌دهد.

ب- سازمان ملل متحد به عنوان نهادی جهانشمول باید نقشی اساسی در شکل دهی به چارچوب حقوقی و اساسی مدیریت جهانی ایفا نماید لذا، این سازمان می‌تواند و باید نقشی مهم در تلاش برای یافتن راه‌حل‌های مشترک برای مسائل مشترک مانند ایجاد

هماهنگی بین تمامی سازمان‌های منطقه‌ای و بین‌المللی دیگر داشته باشد.

برای این که سازمان ملل متحد در خط مباحث مربوط به مدیریت جهانی قرار گیرد، تقویت و اصلاح آن باید در مرکز توجه باشد. برای دستیابی به چنین هدفی، احیاء و تقویت نقش مجمع عمومی سازمان ملل، از جمله در زمینه حفظ صلح و امنیت بین‌المللی تجدید ساختار شورای امنیت با این هدف که این دو نهاد منعکس‌کننده واقعیت‌های جهان امروز باشند، ضروری است.

ج - اهمیت و جایگاه فزاینده کشورهای در حال توسعه از نظر اقتصادی باید در ساختارهای مدیریتی نهادهای کلیدی بین‌المللی انعکاس یابد.

تصمیمات کلیدی مربوط به موضوع مدیریت جهانی دیگر نمی‌توانند در انحصار گروه کوچکی از کشورهای توسعه یافته بمانند.

با توجه به این که سیاستگذاری در قبال شمار کثیری از موضوعاتی انجام می‌شود که همه کشورها را تحت تأثیر قرار می‌دهند، ضروری است که کشورهای در حال توسعه حضور و نقش بیشتری در نهادهای مهمی که در صدد هماهنگی سیاست‌ها در سطح بین‌المللی هستند، داشته باشند.

د - بحران‌های چند سال اخیر عدم کفایت و نارسایی‌های نهادهای مالی و اقتصادی بین‌المللی را که تأثیر سویی بر توانایی‌های آنها برای پرداختن به بحران‌ها و حرکت در جهت ایجاد هماهنگی‌های لازم در سطح کلان دارند، عیان ساخته است.

از آنجا که این نهادها طی دوره بعد از جنگ دوم ایجاد شده‌اند، قادر به حل و فصل چالش‌های جهان کنونی نیستند و این امر تأثیرات سویی در کشورهای در حال توسعه دارد.

ه - در جامعه بین‌المللی هر ملتی دارای ارزش‌ها و نظرات خاص خود است. زندگی صلح‌آمیز و توأم با همکاری در صورتی میسر است که تنوع در جامعه جهانی به رسمیت شناخته شده و مورد احترام باشد لذا تلاش برای تحمیل ارزش‌ها بر سایر اعضای جامعه بین‌المللی باید پرهیز شود.

2- اشغال سرزمین فلسطین و جنایات مستمر رژیم صهیونیستی بر اراضی اشغالی همواره علت اصلی وضعیت بحرانی در خاورمیانه بوده است. هر راه حلی برای این بحران مستلزم پایان بخشیدن به اشغال، اعاده حق لاینفک مردم فلسطین در خصوص حق تعیین سرنوشت آنها و ایجاد کشوری پایدار و مستقل در فلسطین با پایتختی قدس شریف است. اعاده حقوق ملی مردم فلسطین، تنها راه برقراری صلح پایدار و منصفانه در منطقه است.

3- نژادپرستی و تبعیض نژادی توهین آشکاری به کرامت و برابری انسان‌هاست. اشکال جدید نژادپرستی و جنایات مرتبط با آن در قسمت‌های مختلف جهان موجب نگرانی بسیار است لذا، ضروری است که با اتخاذ تصمیمات قاطع و داشتن اراده سیاسی به تمامی اشکال و نمادهای نژادپرستی و تبعیض نژادی، بیگانه‌هراسی، اسلام‌هراسی و مانند آن و نیز بردگی تحت اشکال جدید و قاچاق انسان در هر جایی که اتفاق افتد، پرداخته شود.

4- تمامی انواع حقوق بشر غیر قابل تفکیک و مرتبط با هم هستند. مسائل حقوق بشری باید بر اساس همکاری و رویکردی سازنده، غیر تقابلی، غیر گزینشی، عادلانه، منصفانه، بی‌طرفانه، متوازن، عینی و دور از ملاحظات سیاسی مد نظر قرار گیرند. احترام به تنوع فرهنگی، حاکمیت ملی و تمامیت ارضی، عدم مداخله در امور داخلی کشورها، با مد نظر قرار دادن ویژگی‌های فرهنگی، مذهبی، اجتماعی، تاریخی و سیاسی هر کشور از دیگر اصولی است که باید مبنای پرداختن به موضوعات حقوق بشری باشد. توجه ویژه به حقوق و ظرفیت‌های زنان و جوانان و مشارکت آنان در فرآیندهای سیاسی، اقتصادی و اجتماعی ضرورت دارد.

5- تسلیحات هسته‌ای غیر انسانی‌ترین سلاح‌هایی هستند که تاکنون ساخته شده‌اند. حفظ و نگهداری توان هسته‌ای تاکتیکی و راهبردی و مدرن سازی مستمر آنها و دکنترین‌های نظامی نوین که توجیه‌گر استفاده از آنها، خصوصاً بر علیه کشورهای فاقد سلاح هسته‌ای هستند، بزرگترین تهدید علیه افراد بشراند.

پیمان منع اشاعه سلاح‌های هسته‌ای حقی را برای کشورهای دارنده تسلیحات هسته‌ای جهت حفظ زرادخانه‌های خود به طور نامحدود بوجود نمی‌آورد.

کشورهای یاد شده باید به تعهدات خود در چارچوب ماده 6 پیمان منع اشاعه برای نابودی کلیه سلاح‌های هسته‌ای خود در یک چارچوب زمانی مشخص عمل کنند و در این راستا تدوین کنوانسیون جامع امحاء سلاح‌های هسته‌ای ضرورت دارد.

6- تمامی کشورها باید بتوانند از حق مسلم و انکار ناپذیر خود برای توسعه، تحقیق، تولید و استفاده از انرژی هسته‌ای برای مقاصد صلح جویانه، بدون تبعیض و منطبق با تعهدات حقوقی مربوطه بهره‌مند گردند.

بنابراین، هیچ چیزی نباید به نحوی تفسیر گردد که حق کشورها برای توسعه انرژی اتمی برای مقاصد صلح‌آمیز را منع نموده و یا محدود نماید.

تصمیمات و انتخاب کشورها، از جمله جمهوری اسلامی ایران در زمینه استفاده صلح‌آمیز از فناوری هسته‌ای و سیاست‌هایشان در زمینه چرخه سوخت باید محترم شمرده شود.

7- مصونیت فعالیت‌های صلح‌آمیز هسته‌ای باید محترم شمرده شود و هرگونه حمله و یا تهدید به حمله بر علیه تأسیسات صلح‌آمیز هسته‌ای فعال یا در حال ساخت به منزله خطری جدی علیه انسانها و محیط زیست بوده و نقض جدی حقوق بین‌الملل، اصول و اهداف منشور ملل متحد و مقررات آژانس بین‌المللی انرژی اتمی به شمار می‌آید لذا، تدوین سندی جامع و بین‌المللی که حمله و یا تهدید به حمله علیه تأسیسات هسته‌ای مورد استفاده برای تولید انرژی را منع کند، مورد نیاز مبرم است.

8- کشورهای عضو جنبش عدم تعهد توافق می‌نمایند که از شناسایی، تصویب یا اجرای اقدامات یا قوانین قهرآمیز یکجانبه یا فرامرزی، شامل تحریم‌های یکجانبه اقتصادی و دیگر اقدامات تهدیدآمیز علیه کشورها و اعمال محدودیت‌های خودسرانه علیه سفر اشخاص که هدفشان اعمال فشار به کشورهای عضو جنبش عدم تعهد - از طریق اعمال تهدید بر علیه حاکمیت و استقلال و آزادی در تجارت و سرمایه‌گذاری - است خودداری کنند.

کشورهای عضو جنبش همچنین توافق دارند که مانع از تهدید حق کشورها برای تصمیم‌گیری بر مبنای اراده آزاد خود و در چارچوب نظام‌های اجتماعی، اقتصادی، سیاسی خود شوند چرا که چنین اقدامات و یا قوانینی به منزله نقض آشکار منشور ملل متحد، قوانین بین‌الملل، نظام تجاری چند جانبه و هنجارها و اصول حاکم بر روابط دوستانه میان کشورها است.

در همین راستا کشورها توافق کرده‌اند با چنین اقدامات و قوانین و کاربرد آنها مخالفت نموده و آنها را محکوم نمایند و به نحوی مجدانه در صدد خنثی کردن چنین تلاش‌هایی باشند. همچون مجمع عمومی و دیگر نهادهای سازمان ملل متحد، اعضای جنبش عدم تعهد نیز از کشورها می‌خواهند در همین راستا عمل نمایند.

اعضای جنبش همچنین خواستار آن هستند که کشورهایی که چنین اقداماتی اتخاذ می‌کنند یا چنین قوانینی را وضع می‌کنند بخواهند که بلافاصله و به طور کامل اقدامات یاد شده را لغو نمایند.

9- تمامی اقدام‌های تروریستی از جمله تروریسم دولتی، باید بدون هرگونه ابهامی محکوم شود.

همه دولت‌ها باید در رابطه با تهدید تروریسم که بر صلح، امنیت، ثبات و توسعه بسیاری از کشورهای عضو جنبش عدم تعهد تأثیر منفی می‌گذارد، به تعهدات بین‌المللی خود پایبند باشند و در جهت تحقق جهانی عاری از تروریسم بکوشند. تمامی قربانیان تروریسم از جمله دانشمندان و محققین ایرانی که قربانی اقدام‌های تروریستی ضد بشری شده‌اند شایسته عمیق‌ترین ابراز همدردی هستند.

10- ضروری است که با تلاش‌های معطوف به تحمیل تک فرهنگی یا تحمیل مدل‌های خاص، سیاسی، اقتصادی، اجتماعی، حقوقی یا فرهنگی مخالفت شود و گفت‌وگویی میان ادیان، فرهنگ‌ها و تمدن‌ها که می‌توان به تقویت صلح، امنیت، ثبات و توسعه، احترام به تنوع‌گرایی بر اساس عدالت، اخوت و برابری و کاهش تقابل کمک کند، ارتقاء یابد.

11- جنبش عدم تعهد باید تمامی امکانات خود و اعضا را برای اجرای تصمیمات و اراده سران کشورهای عضو که در اسناد جنبش منعکس می‌شوند به کار گیرند.

بر همین اساس جنبش می‌باید در صدد ایجاد سازوکاری مستحکم برای پیگیری اهداف و اجرای مصوبات خود باشد.

سخنان رئیس جمهوری در مراسم اختتامیه

دکتر محمود احمدی‌نژاد شامگاه جمعه در اختتامیه شانزدهمین اجلاس سران کشورهای عضو جنبش عدم تعهد، این اجلاس را به لحاظ سطح مشارکت و کیفیت بی‌نظیر دانست و گفت: در تمام سخنرانی‌ها بر اصول اصلی جنبش عدم تعهد مجدداً تأکید شد و

معلوم گردید همه اعضا همچنان و بیش از گذشته به اهداف جنبش متعهد هستند.

رئیس جمهوری افزود: فصل مشترک سخنان و نظرهای اعضا ضرورت اصلاح مدیریت جهانی بود و همه اعضا بر ضرورت تحول بنیادین در مدیریت جهان و مناسبات جهانی تأکید داشتند.

دکتر احمدی نژاد با بیان این که همه اعضا بر مشارکت همگانی در مدیریت جهانی براساس عدالت و محبت به عنوان پایه صلح پایدار تأکید کردند، خاطرنشان کرد: همه اعضا در سخنرانی‌های خود بر لزوم صیانت از کرامت انسانی، حقوق انسانی، ارزش‌های الهی و عدالت و پاکی تأکید داشتند. وی با اشاره به تصویب اسناد نهایی اجلاس اظهار داشت: به این وسیله پیام مهم سیاسی را برای مواجهه با چالش‌های فراروی صلح و امنیت به جامعه بین‌المللی مخابره کردیم که براساس احترام و کرامت انسانی و گفت‌وگوی متقابل، استوار است و این پیام دارای اهمیت بسیار زیادی است.

احمدی نژاد همچنین خاطرنشان کرد: ما باید عزم خود را برای همکاری‌های دوجانبه و چندجانبه میان ملت‌ها ایجاد کنیم؛ همکاری‌های میان ما این امکان را می‌دهد که بر تحولات بین‌المللی به نفع ملت‌ها تأثیر بیشتری داشته باشیم و من برای آینده جنبش عدم تعهد نقش افتخارآمیزی را پیش‌بینی می‌کنم.

رئیس جمهوری همچنین با تشکر از همکاری رسانه‌ها اظهار داشت: از رسانه‌های داخلی و خارجی که به خوبی فعالیت‌های این اجلاس را به دنیا مخابره کردند هم تشکر می‌کنم.

اظهارات مقام‌های بلندپایه در اجلاس

دومین روز اجلاس سران کشورهای عضو جنبش عدم تعهد صبح جمعه هم به ریاست رئیس جمهوری کشورمان برگزار شد.

به گزارش خبرنگار ما، وی با تقدیر و تشکر از استقبال خوب کشورهای عضو از برگزاری این اجلاس، گفت: در طول اجلاس با توجه به وقایعی که در جهان می‌گذرد، دوستان نظرات خود را بیان می‌کنند تا در سند نهایی اجلاس ثبت شود.

رئیس جمهوری سودان

عمرالبشیر، رئیس جمهوری سودان نخستین سخنران جلسه صبح جمعه اجلاس سران بود. وی در سخنانش بر ضرورت اصلاح ساختار سازمان ملل متحد تأکید کرد و گفت: ما به دنبال برقراری یک سیستم بین‌المللی متوازن و عادلانه هستیم تا حاکمیت بین‌المللی در آن لحاظ شود.

وی دخالت در امور کشورها تحت هر بهانه و به‌کارگیری زور و تهدید در روابط را دارای اشکال دانست و گفت: سودان نگران اقدام‌هایی است که خارج از توافقات و اقدامات بین‌المللی صورت می‌گیرد.

عمرالبشیر تغییر آب و هوا، امنیت انرژی و غذا و مسأله تروریسم را مشکلات اساسی جهان برشمرد و گفت: باید همکاری‌های بین‌المللی برای مقابله با تغییرات آب و هوایی را تقویت کنیم.

رئیس جمهوری سودان از حقوق قانونی ملت فلسطین علیه اشغالگری و همچنین تشکیل دولت مستقل فلسطین حمایت کرد.

وی همچنین با اشاره به بحران سوریه، گفت: افزایش خشونت راه مناسبی برای حل درگیری‌ها نیست و موجب کشتار و نابودی بیشتر می‌شود.

وی از طرف‌های درگیری خواست خشونت و درگیری‌های نظامی را متوقف کنند.

نخست‌وزیر نیپال

نخست‌وزیر نیپال با تأکید بر ضرورت اتحاد و انسجام میان کشورهای عضو نم برای مقابله با استعمار و امپریالیسم تأکید کرد و گفت: ما باید به نیازهای فعلی جهان پاسخ بگوییم.

وی با اشاره به این که جنبش عدم تعهد در زمانی بوجود آمد که کشورها به دنبال استقلال از قدرت‌ها بودند و صلح، عدالت و برابری را

دنبال می‌کردند، گفت: کشورهای عضو نم همچنان باید به دنبال تحقق صلح و عدالت باشند.

نخست‌وزیر نپال با بیان این‌که باید به جهانی شدن چهره انسانی بدهیم، گفت: باید یک نظم جهانی براساس توزیع برابر انواع توانایی‌ها و منابع داشته باشیم.

نخست‌وزیر سوازیلند

نخست‌وزیر سوازیلند هم در سخنان خود با بیان این‌که باید رویکرد منسجمی نسبت به چالش‌هایی که با آن روبرو هستیم، داشته باشیم، گفت: راه دشواری برای تغییر در ساختار سازمان ملل داریم.

وی با بیان این‌که نظم کنونی جهان نمی‌تواند منعکس‌کننده عدالت باشد و با اشاره به فاصله زیاد میان کشورهای در سازمان ملل، گفت: همه باید به اصلاح ساختار سازمان ملل بپردازیم.

معاون نخست‌وزیر نیجریه

معاون نخست‌وزیر نیجریه با اشاره به تحولات جهانی، گفت: تروریسم و جرایم سازمان یافته و نزاع‌های منطقه‌ای ما را تهدید می‌کند و باعث شده است که تروریسم به نزاع‌ها راه یابد.

وی با بیان این‌که تحولات جهانی نیاز به درایت دارد، گفت: باید راهی برای ایستادن در مقابل تروریسم با کارآیی بیشتر پیدا کنیم.

وی بر ضرورت خلع سلاح و از میان بردن کامل سلاح‌های کشتار جمعی تأکید کرد.

وی همچنین گفت: فلسطین هرچه زودتر باید یکی از اعضای سازمان ملل شود تا بتواند نقش خود را در صلح و امنیت بین‌المللی بازی کند.

معاون رئیس جمهوری فیلیپین

معاون رئیس جمهوری فیلیپین هم با اعلام حمایت کامل خود از ایران در دوران ریاست، گفت: انتخاب شعار صلح پایدار در سایه مدیریت مشترک جهانی نشان می‌دهد که ما در جهانی زندگی می‌کنیم که همواره نیازمند صلح و امنیت است لذا باید بتوانیم با کمک یکدیگر با نبود امنیت مقابله کنیم و جهان را متحول سازیم.

عضو شورای عالی حکام امارات متحده عربی

شیخ سعود الرشید، عضو شورای عالی حکام امارات متحده عربی شعار صلح دائم را که اجلاس به دنبال آن است یک مسأله حساس و مهم ارزیابی کرد و گفت: جنبش عدم تعهد باید در صلح جهانی سهیم باشد.

وی با بیان این‌که امارات متحده عربی به اصول و اهداف جنبش که منافع همه کشورها در آن نهفته است و رعایت قوانین و تعهدات بین‌المللی پایبند است، گفت: ما خواهان موفقیت ایران در تحقق اهداف جنبش هستیم.

رئیس جمهوری زیمبابوه

رابرت موگابه، رئیس جمهوری زیمبابوه با بیان این‌که جنبش عدم تعهد پس از سازمان ملل بزرگترین و متنوع‌ترین سازمان بین‌المللی است، گفت: نم می‌تواند از نیروی جمعی خود برای ایجاد نظام جدیدی در جهان براساس عدالت و برابری، حق حاکمیت کشورها، احترام متقابل و هم‌زیستی مسالمت‌آمیز و دخالت نکردن در امور داخلی یکدیگر، استفاده کند.

وی تأکید کرد: جنبش عدم تعهد باید همیشه به دنبال صلح جهانی، پیشرفت اقتصادی و اجتماعی در جهان باشد.

وی اقدامات یکجانبه تحت پوشش مداخلات انسان‌دوستانه و مسئولیت برای حفاظت را محکوم، و برحق استفاده ایران از انرژی صلح‌آمیز هسته‌ای تأکید کرد.

موگابه با بیان این‌که تهدید و تنبیه ایران برای استفاده از انرژی هسته‌ای ناعادلانه است، گفت: مسأله خنده‌دار این است که کشورهای که خود سلاح هسته‌ای دارند بیشترین اعتراض را نسبت به برنامه اتمی ایران دارند.

معاون رئیس جمهوری زامبیا

معاون رئیس جمهوری زامبیا در آغاز سخنرانی‌اش از نزدیکی تاریخی با کشور زیمباوه سخن گفت.

وی تأکید کرد: باید با قدرت تلاش و کار کنیم تا صلح در جهان به وجود آید. وی همچنین خواستار پیوستن برخی کشورهای ناظر از جمله اجزاء کشور یوگسلاوی سابق شد.

معاون رئیس جمهوری اندونزی

معاون رئیس جمهوری اندونزی از تلاش‌های ایران برای پیشبرد اهداف نم حمایت کرد.

وی مسأله اصلی جهان را توسعه ذکر کرد و گفت: جنبش عدم تعهد باید پیشگام صلح و عدالت و حاکمیت مطلوب و برابری در جهان باشد تا توسعه متوازی برای کشورهای جهان محقق شود.

رئیس جمهوری پاکستان

رئیس جمهوری پاکستان با اشاره به تغییر و تحولات جهانی، گفت: ما نیاز داریم که بار دیگر تعهد خود را به اصول بنیادین سازمان ملل و اصل چندجانبه‌گرایی نشان دهیم.

وی با تأکید بر ضرورت اتحاد با یکدیگر برای رسیدن به اهداف جنبش، گفت: با اتحاد می‌توانیم موفق شویم همچنان که بر استبداد و آپارتاید فایق آمدیم.

زرداری بر احترام به عقاید و فرهنگ‌های مختلف تأکید کرد و گفت: بر این باوریم که در روابط بین‌الملل می‌توانیم همکاری‌های اقتصادی داشته و به راه‌حل‌های صلح‌آمیز دست یابیم.

رئیس جمهوری پاکستان همچنین بر توقف کشتار در سوریه تأکید کرد.

رئیس تشکیلات خودگردان از سوی دیگر، محمود عباس رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین با یادآوری تبعات و خطرات سلاح‌های هسته‌ای تأکید کرد: منطقه خاورمیانه باید عاری از سلاح‌های هسته‌ای و کشتار جمعی شود.

او ادامه داد: تشکیل اجلاس سران جنبش عدم تعهد در تهران، در زمانی تاریخی و پر از تحولات در منطقه، می‌تواند فرصت خوبی برای ارائه راهکارهای مناسب برای حل مسائل منطقه باشد.

عباس با بیان این‌که جنبش عدم تعهد از زمان تشکیل تاکنون همیشه به موضوع فلسطین اهتمام داشته است، افزود: این اهتمام نشان‌دهنده اصول اساسی این جنبش و اراده جدی آن برای مبارزه با اشغالگری، نژادپرستی و ظلم است.

رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین همچنین اظهار داشت: فلسطین و ملت آن امروز به دیده اعتماد و اطمینان به جنبش عدم تعهد نگاه می‌کند و امیدواریم این جنبش به تلاش‌های خود برای به رسمیت شناخته شدن فلسطین در سازمان ملل ادامه دهد.

عباس از ناآرامی‌های سوریه اظهار نگرانی کرد و ادامه داد: از اوضاع جاری در سوریه نگرانیم و می‌خواهیم این کشور هرچه زودتر از بحران و ناآرامی خارج شود؛ سرنوشت سوریه باید به دور از خشونت و ناآرامی به دست مردم این کشور رقم بخورد.

او با تشکر از جمهوری اسلامی ایران به دلیل میزبانی شانزدهمین اجلاس سران کشورهای عضو جنبش عدم تعهد؛ جان باختن شماری از مردم شمال غرب کشورمان بر اثر سانحه زلزله را تسلیت گفت.

نخست‌وزیر عراق

همچنین نوری مالکی نخست‌وزیر عراق با بیان اینکه جهان امروز به مصوبات شانزدهمین اجلاس سران جنبش غیرمتعهدها چشم دوخته است تأکید کرد: اعضای جنبش غیرمتعهدها باید برای جلوگیری از رشد اختلافات طایفه‌ای و قومی تدابیری اتخاذ کنند.

او ادامه داد: اعضای غیرمتعهدها باید به منظور جلوگیری از رشد اختلافات طایفه‌ای و قومی که هر لحظه با دیکتاتورهای وابسته به رژیم‌های غربی در ارتباط هستند اقدام‌های فوری انجام دهند.

مالکی با اشاره به اینکه کشورهای این جنبش به دنبال امنیت، عزت و کرامت انسانی هستند افزود: کشور عراق به عنوان یکی از مؤسسين جنبش عدم تعهد توانسته است اهداف و آرمان‌های جنبش غیرمتعهدها را دنبال کند؛ اکنون هم با توجه به تحولات منطقه خاورمیانه اعضای این جنبش باید نسبت به گذشته در تقویت تحقق اهداف آن بر مبنای عدالت و دموکراسی گام‌های مستحکمی بردارند.

رئیس جمهوری افغانستان

حامد کرزی رئیس جمهوری افغانستان در این نشست از تروریسم به عنوان یکی از مشکلات جدی پیش‌روی کشورش یاد کرد و ادامه داد: تروریسم هنوز هم به عنوان مانعی جدی در برابر تحقق صلح در افغانستان قرار دارد و مبارزه با این پدیده شوم نیازمند همکاری‌های منطقه‌ای و جهانی است.

نخست‌وزیر سوریه

«#؛ نادر وائل الحلقی» نخست‌وزیر سوریه تأکید کرد: جمهوری اسلامی ایران به عنوان میزبان شانزدهمین اجلاس جنبش غیرمتعهدها می‌تواند با مدیریت قوی با چالش‌های پیش‌روی جنبش غیرمتعهدها مقابله کند.

او افزود: بیش از نیم قرن از فعالیت این جنبش می‌گذرد و تاکنون جنبش عدم تعهد توانسته است بر اهدافش جامه عمل بپوشاند.

او ادامه داد: تروریسم یکی از پدیده‌های خطرناکی است که به امنیت کشورهای عضو عدم تعهد در ابعاد سیاسی و اقتصادی و فرهنگی ضربه وارد می‌کند، بنابراین اعضای این جنبش باید برای مقابله با آن راهکارهای مؤثری ارائه کنند.

نخست‌وزیر ترکیه همچنین تأکید کرد: آنچه اعضای جنبش غیرمتعهدها در اصول اولیه خود باید به آن اهتمام داشته باشند حفظ احترام به حاکمیت کشورها است لذا اعضای این جنبش به کارگیری هرگونه مداخله در امور داخلی کشورها را محکوم می‌کنند.

پیام رئیس جمهوری روسیه

رئیس جمهوری روسیه در پیامی به اجلاس سران جنبش عدم تعهد با تأکید بر این‌که این جنبش می‌تواند ایده‌های جدیدی به سیاست‌های جهانی ارائه دهد، آمادگی کشورش را برای توسعه همکاری با «#؛ نم» اعلام کرد.

کنستانتین شوواتوف فرستاده ویژه فدراسیون روسیه که پیام رئیس جمهوری کشورش را در این نشست قرائت می‌کرد به نقل از وی افزود: جنبش عدم تعهد بیش از نیمی از کشورهای جهان را در بر می‌گیرد و بسیاری از آنان از کشورهای در حال توسعه هستند که این کشورها می‌توانند نقش خوبی را در ایجاد ثبات در جهان ایفا کنند.

زمانه نشان داده است اهدافی که جنبش عدم تعهد دارد می‌تواند ایده‌های جدیدی به سیاست‌های جهانی بدهد و این موضوع می‌تواند پایه خوبی برای روابط بین‌الملل باشد؛ به‌طوری‌که حقوق همه ملل حفظ و به ویژگی‌های فرهنگی و تاریخی کشورها احترام گذاشته شود.

قائم‌مقام وزیر خارجه عربستان

عبدالعزیز بن عبدالله آل سعود فرستاده ویژه پادشاه عربستان با بیان اینکه 120 کشور دنیا عضو جنبش غیرمتعهدها (نم) هستند تأکید کرد: اگر همه کشورهای عضو نم کشور فلسطین را به رسمیت بشناسند کمک بزرگی به این کشور خواهد کرد.

قائم‌مقام وزیر خارجه عربستان افزود: باید با همکاری و اعتدال با چالش‌های پیش‌رو مقابله کنیم و اقدام‌هایی براساس گفت‌وگوهای دوجانبه در سایه عدل بین‌المللی انجام شود.

وزیر امور خارجه الجزایر به نمایندگی از اتحادیه آفریقا اجلاس جنبش عدم تعهد گفت: اطمینان داریم تعهد ایران به اصول و اهداف جنبش باعث کارآمدی و کارایی این اجلاس و جنبش خواهد شد.

به گزارش مهر، مراد مدلسی با تشکر از رهبر معظم انقلاب به خاطر بیاناتشان در جلسه افتتاحیه گفت: جلسه مهمی که در تهران برگزار شد، نقطه عطفی برای جنبش است تا بتواند در شرایط کنونی بین‌المللی نائل شود.

دیدارهای رئیس جمهوری

گزارش‌های رسیده حاکی است: به دنبال حضور سران و مقام‌های کشورها در تهران، رئیس جمهوری کشورمان دیدارهای دوجانبه‌ای با این مقام‌ها از جمله رئیس مجمع عالی خلق دموکراتیک کره انجام داد و پس از آن با حضور روسای جمهوری ایران و رئیس مجمع عالی خلق دموکراتیک کره، یادداشت تفاهم همکاری‌های علمی، دانشگاهی و فناوری از سوی وزیر علوم ایران و وزیر امور خارجه کره‌شمالی امضا شد.

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری کشورمان به همراه وزیر امور خارجه کره‌شمالی این یادداشت تفاهم را در حضور دکتر محمود احمدی‌نژاد و #171;کیم یونگ نام» امضا کردند.

دیدار با رئیس جمهوری پاکستان

احمدی‌نژاد در حاشیه شانزدهمین اجلاس سران جنبش عدم تعهد در دیدار آصف‌علی زرداری رئیس جمهوری پاکستان با اشاره به اهمیت جنبش عدم تعهد در عرصه بین‌المللی اظهار داشت: باید همه کشورهای عضو با همکاری و مشارکت یکدیگر از ظرفیت‌های اجلاس شانزدهم و جنبش عدم تعهد برای انجام اقدام‌های بزرگ و تاثیرگذار در جامعه جهانی استفاده کنند.

رئیس جمهور پاکستان هم در این دیدار برگزاری اجلاس شانزدهم غیرمتعهدها در تهران را موفقیت بزرگ برای جمهوری اسلامی دانست و گفت: شرکت‌کنندگان در این اجلاس می‌توانند تصمیمات مهمی برای انجام کارهای بزرگ اتخاذ کنند.

دیدار با محمود عباس

احمدی‌نژاد همچنین در دیدار محمود عباس رئیس دولت خودگردان فلسطین در حاشیه شانزدهمین اجلاس سران جنبش عدم تعهد، مسأله فلسطین را مهمترین و پیچیده‌ترین مسأله پیش روی کشورهای منطقه اعلام کرد و گفت: فلسطین امروز مهمترین مسأله منطقه است که این اهمیت حتی جنبه بین‌المللی هم پیدا کرده و تمامی دنیا به نوعی با موضوع درگیر هستند.

رئیس جمهوری با بیان این که دیدگاه جمهوری اسلامی درباره مسأله فلسطین از 34 سال پیش به این سو همواره به صورت روشن و شفاف و بدون تغییر اعلام شده است، افزود: ما تنها کشوری هستیم که هرگز رژیم صهیونیستی را به رسمیت نشناختیم و معتقد بوده و هستیم که آنان اشغالگرانی هستند که با زور در منطقه حضور یافته و فلسطینیان را می‌کشند.

احمدی‌نژاد با اشاره به این که صهیونیست‌ها در منطقه ریشه ندارند، اظهار داشت: جمهوری اسلامی ایران همواره اعلام کرده است که فلسطین را متعلق به همه فلسطینیان می‌داند و معتقد است خود مردم این کشور باید سرنوشت‌شان را تعیین کنند و از ابتدای پیروزی انقلاب اسلامی تا امروز همین فکر و دیدگاه را اعلام و از آن دفاع کرده است.

رئیس جمهوری با تأکید بر این که ما همه فلسطینیان را دوست داریم و هیچ اختلافی بین گروه‌های مختلف فلسطینی را مطلوب ندانسته و قبول نداریم، تصریح کرد: جمهوری اسلامی ایران به این اصل متعهد و پایبند است که همه گروه‌های فلسطینی باید با هم متحد باشند؛ چرا که در این صورت فرصت‌های آنان برای آزادسازی سرزمین‌شان بسیار بیشتر خواهد بود.

احمدی‌نژاد خاطر نشان کرد: هرگاه شما و دیگر برادران فلسطینی ما در گروه‌های مختلف آمادگی داشته باشید، در ایران از شما به گرمی استقبال خواهیم کرد تا با یکدیگر به گفت‌وگو نشستیم و مقدمات تفاهم و وحدت بین همه فلسطینیان را فراهم کنیم.

رئیس جمهور تصریح کرد: معتقدم، می‌شود شرایط امروز عرصه بین‌المللی را که علیه فلسطینیان و کشورهای مستقل است، به نفع

آنان تغییر داد؛ ما همه فلسطینیان را دوست داریم و خواهان پیروزی و موفقیت آنها هستیم. وی افزود: همه فشارها و بداخلاقی‌های دشمنان با جمهوری اسلامی از ابتدای پیروزی انقلاب اسلامی تا به حال صرفاً به دلیل حمایت قاطع ایران از آرمان فلسطین و فلسطینیان است.

رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین هم در این دیدار با بیان این که بسیار خوشحالم از این که به ایران سفر کرده‌ام، خطاب به احمدی‌نژاد گفت: خوشحالی بنده از آن جهت است که فرصتی فراهم شده تا با شما بی‌واسطه و رودر رو به گفت‌وگو بنشینم.

رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین افزود: با توجه به شرایط منطقه و عرصه بین‌المللی نهایت

تلاش خود را می‌کنیم تا م‌وجودیت فلسطینی خود و سرزمین‌مان را حفظ و تثبیت کنیم و در این راستا با برادران خود در غزه مشغول گفت‌وگو و مذاکره برای رسیدن به یک طرح سیاسی به منظور تفاهم جمعی و وحدت هستیم.

وی با اشاره به این که متأسفانه امروز حتی بسیاری از کسانی که تصورش را نمی‌کردیم، دست از حمایت از فلسطین برداشته‌اند، گفت: باور داریم که ایرانیان مردم و ملت فلسطین را عمیقاً و خالصانه دوست دارند و مجدانه خواهان تداوم روابط با جمهوری اسلامی ایران هستیم.

دیدار با رئیس جمهوری لبنان

احمدی‌نژاد همچنین در دیدار میشل سلیمان رئیس جمهوری لبنان در حاشیه شانزدهمین اجلاس سران جنبش عدم تعهد ضمن تأکید بر لزوم کمک کشورهای منطقه برای حل و فصل مسأله سوریه و با اشاره به شرایط حاکم بر این کشور اظهار داشت: باید یک راه‌حل سیاسی برای حل بحران این کشور ارائه شود و ایران در این راستا با کشورهای مختلف در حال گفت‌وگو و مذاکره است.

میشل سلیمان هم با اشاره به زمینه‌های مستعد تسری درگیری‌ها در سوریه به کشورهای همسایه اظهار داشت: باید هرچه سریع‌تر و قبل از آن که درگیری‌های سوریه به خارج از این کشور سرایت کند، بحران در این کشور را مهار کرد.

دیدار با فرستاده ویژه پادشاه عربستان

احمدی‌نژاد در دیدار با فرستاده ویژه پادشاه عربستان با تأکید بر اهمیت وجود روابط حسنه بین کشورهای منطقه اظهار داشت: حفظ و ارتقای روابط با کشورهای منطقه و به ویژه ملل اسلامی جزو سیاست‌های اصولی جمهوری اسلامی است.

رئیس جمهوری افزود: یگانه راه‌حل مشکلات منطقه و برخی اختلافات جزئی بین کشورهای منطقه، گفت‌وگو و تفاهم است.

فرستاده ویژه پادشاه عربستان هم در این دیدار با تأکید بر ضرورت حفظ ارتباطات بین کشورهای منطقه و ارتقاء دوستی بین ملت‌ها اظهار داشت: هرچا بین کشورهای منطقه فاصله‌ای ایجاد شده است، دشمنان از آن نهایت استفاده را برده‌اند.

دیدار با فرستاده ویژه پادشاه اردن

احمدی‌نژاد در دیدار با فرستاده ویژه پادشاه اردن هم اظهار داشت: دشمنان دوست ندارند هیچ‌کدام از کشورهای ما پیشرفت کرده و بر منابع و ثروت‌های خود تسلط داشته باشند، چرا که اساساً از منابع و ثروت‌های ما ارتزاق کرده و چاره‌ای ندارند جز آن‌که با ایجاد درگیری‌های مصنوعی بین ما تسلط خود را در منطقه تداوم بخشند.

وی خاطر نشان کرد: اگر همه ملت‌های منطقه با هم متحد شوند در همان روز اول عمده مشکلات آنها بر طرف شده و به عنوان مثال بلافاصله مشکل فلسطین مرتفع خواهد شد.

فرستاده ویژه پادشاه اردن هم با تقدیر از سخنان حکیمانه مقام معظم رهبری در افتتاحیه اجلاس گفت: اردن مجدانه از برقراری روند گفتگوها بین کشورهای اسلامی برای تقریب مذاهب اسلامی حمایت می‌کند و خواهان تداوم گفتگو‌هایی است که از زمان آیت‌الله بروجردی و شیخ شلتوت جریان داشته است تا ملل اسلامی بتوانند اختلافات بین خود را مهار کرده و به سوی آینده‌ای روشن‌تر گام بردارند.

فرستاده ویژه پادشاه اردن با سیاسی ارزیابی کردن مواجهه کشورهای غربی با موضوع پرونده هسته‌ای ایران تصریح کرد: اگر بنا به حل و فصل مسایل هسته‌ای کشورهای مختلف است باید به این مسأله به طور یکسان و با نگاهی جامع پرداخته شود و در کنار دیگری که در منطقه، انرژی هسته‌ای استفاده می‌کنند، فقط موضوع ایران برجسته نشود.

دیدار با معاون اول

رئیس جمهوری کوبا

احمدی‌نژاد در دیدار معاون رئیس جمهوری کوبا به برگزاری شانزدهمین اجلاس سران عضو جنبش عدم تعهد در تهران اشاره و تصریح کرد: ساختارهای سازمان ملل را کسانی ایجاد کردند که می‌خواستند اقدامات سلطه طلبانه گذشته خود را که از راه‌های نظامی انجام می‌دادند، از طریق سازو کارهای سیاسی و بین‌المللی دنبال کنند. وی گفت: اساس تشکیل سازمان ملل برای استمرار سلطه و ظلم در جهان است.

معاون رئیس جمهوری کوبا هم در این دیدار با تقدیر از جمهوری اسلامی ایران به خاطر برگزاری شایسته و موفقیت آمیز اجلاس شانزدهم غیرمتعهدها گفت: ریاست جمهوری اسلامی ایران بر جنبش عدم تعهد، مایه امید و دلگرمی ملت‌ها خواهد بود و امروز با توجه به ریاست ایران بر جنبش باید فرصت را مغتنم شمرده و بر مبنای آنچه که در این اجلاس در سند نهایی منتشر می‌شود روابط خود را گسترش دهیم.

دیدار با نخست وزیر سوریه

احمدی‌نژاد در دیدار نادر وائل الحلقی نخست وزیر سوریه هم حضور نمایندگان این کشور را در اجلاس در پیگیری اهداف و موفقیت آن بسیار مؤثر ارزیابی کرد و اظهار داشت: در جریان تدوین اسناد نهایی شانزدهمین اجلاس سران جنبش

عدم تعهد توافقات بسیار سازنده و مفیدی صورت گرفته که بخشی از عصبانیت و ناراحتی بدخواهان ملت‌های عضو جنبش ناشی از همین توافقات است.

رئیس جمهوری با تأکید بر لزوم رعایت حقوق مردم تصریح کرد: خشونت‌ها باید هرچه سریعتر متوقف شود. هیچ کس حق ندارد تشویق به خشونت کند، چرا که این راه حل مناسبی برای حل مسایل نیست.

نخست وزیر سوریه هم گفت: سوریه نتایج اجلاس شانزدهم جنبش عدم تعهد را با امیدواری دنبال می‌کند و یقین دارد این نتایج در آینده تحولات سوریه مؤثر خواهد بود.

بنا بر همین گزارش رئیس جمهوری در حاشیه اجلاس سران جنبش عدم تعهد همچنین با روسای جمهوری بنین، بوركینافاسو، سودان، آفریقای مرکزی و سریلانکا و وزیر مشاور در امور خارجه عمان، رئیس مجلس الجزایر، معاونان روسای جمهوری اندونزی، کومور، فیلیپین، زامبیا و نیجریه، فرستادگان ویژه روسای جمهوری کنگو، ونزوئلا و ساحل عاج، نخست وزیر نپال، و وزیر امور خارجه غنا و بروندي دیدار و گفتگو کرد.

دفاع بان‌کی‌مون از سفر به ایران

دبیرکل سازمان ملل متحد برای دفاع از سفر خود به تهران، گفت که به قدرت دیپلماسی و مذاکره باور دارد.

به گزارش فارس، «بان‌کی‌مون» در گفت‌وگو با «رویترز» در پاسخ به انتقاداتی که از سفر وی به تهران شده اظهار داشت: من به قدرت دیپلماسی، مذاکره و تعامل اعتقاد دارم و این دقیقاً کاری بود که در دیدار خود از تهران انجام دادم. بان‌کی‌مون با رد اتهامات آمریکا و اسرائیل مبنی بر این‌که او با حضور در نشست جنبش عدم تعهد، بازیچه دست ایران قرار گرفته است، گفت: فکر می‌کنم این موضوع نباید بحث برانگیز باشد. من به عنوان دبیر کل سازمان ملل، وظیفه دارم با تمامی اعضای سازمان ملل تعامل داشته باشم. گفت: به مقامات ایرانی گفتم وظیفه دارند برای اطمینان خاطر دادن به جهان درباره اهداف صلح آمیز برنامه هسته‌ای خود، اقدامات بیشتری انجام دهند. البته آنها در موضوع هسته‌ای، در برخی موارد مواضع خود را بیان کردند و پاسخ قاطعی به من ندادند.

دیدارهای رئیس مجلس

رئیس مجلس شورای اسلامی هم دیدارهایی را با مقام‌های شرکت‌کننده در اجلاس تهران انجام داد.

علی لاریجانی در دیدار نماینده پوتین با تأکید بر این که جمهوری اسلامی ایران و روسیه دیدگاه‌ها و منافع مشترک فراوانی در عرصه‌های بین‌المللی و جهانی دارند؛ گفت: گسترش و توسعه روابط دو کشور در تحکیم و تقویت صلح و ثبات در منطقه و جهان کمک می‌کند.

بر اساس این گزارش، رئیس مجلس شورای اسلامی همچنین در دیدار دستیار وزیر امور خارجه چین هم با اشاره به تحولات سوریه، ارسال گسترده سلاح به داخل این کشور را عامل تشدید ناامنی و درگیری‌ها دانست.

رئیس مجلس شورای اسلامی روابط ایران و الجزایر را هم خوب و رو به گسترش توصیف کرد و گفت: ظرفیت‌های مناسبی در عرصه‌های سیاسی، اقتصادی و فرهنگی میان دو کشور وجود دارد که گسترش روابط پارلمانی می‌تواند بسترهای قانونی آن را فراهم کند.

لاریجانی در دیدار با عبدالقادر بن صالح رئیس مجلس ملی الجزایر، برگزاری اجلاس سران کشورهای عدم تعهد در تهران را فرصتی برای هم‌اندیشی پیرامون مهمترین مسائل و تحولات جهان دانست.

رئیس مجلس در دیدار وزیر امور خارجه جمهوری آذربایجان هم روابط دو کشور مناسباتی ناگسستنی، قلبی و فراتر از همسایگی خواند و گفت: راهبرد جمهوری اسلامی ایران کمک به حفظ استقلال و توسعه و پیشرفت جمهوری آذربایجان است.

رئیس مجلس در دیدار با رئیس جمهوری سودان، بر ضرورت حل مسالمت‌آمیز بحران سوریه و جلوگیری از سلاح به این کشور تأکید کرد که مورد تأیید البشیر قرار گرفت.

علی لاریجانی در این دیدار که در محل مجلس شورای اسلامی برگزار شد. با اشاره به بحران اخیر سوریه و حمایت غربی‌ها از تروریست‌های فعال در این کشور تصریح کرد: تضعیف سوریه به نفع رژیم صهیونیستی خواهد بود و مردم سوریه و جهان اسلام بیشترین زیان را از آن خواهند دید. دو طرف همچنین بر آمادگی خود برای همکاری جهت یافتن راه حلی منطقه‌ای در این بحران تأکید کردند.

دیدارهای دکتر صالحی

دکتر علی اکبر صالحی وزیر امور خارجه هم با مهمانان عالی‌رتبه اجلاس سران عدم تعهد دیدار و گفت‌وگو کرد.

او در دیدار با بان کی‌مون دبیرکل سازمان ملل متحد درخواست کرد که آزادی ایرانیان دستگیر شده در آمریکا را پیگیری کند.

وی تأکید کرد: مقوله حقوق بشر تبدیل به ابزاری سیاسی در چارچوب یک معیار دوگانه شده است.

وزیر امور خارجه و بان کی‌مون همچنین درباره مهم‌ترین تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی، ارتقای همکاری میان ایران و سازمان ملل رایزنی و تبادل نظر کردند.

دبیرکل سازمان ملل هم دیدار و مذاکره با مقام‌های جمهوری اسلامی ایران را در تهران فرصت، ویژه توصیف کرد.

بان کی‌مون ریاست جمهوری اسلامی ایران برجانبش عدم تعهد را فرصتی برای ارتقای جایگاه سیاسی، اقتصادی و اجتماعی کشورمان و افزایش نقش ایران در عرصه‌های منطقه‌ای و بین‌المللی خواند و بر اهمیت همکاری میان جنبش عدم تعهد، سازمان ملل و گروه 77 تأکید کرد.

او با تأکید بر این که هرکشوری حق استفاده از انرژی هسته‌ای صلح‌آمیز را دارد اعتماد سازی میان طرفین و حسن نیت متقابل را ضروری خواند و ابراز امیدواری کرد که مذاکرات خوبی بین ایران و 1+5 انجام شود.

دیدار با فرستاده پادشاه عربستان

وزیر امور خارجه و عبدالعزيز بن عبدالله آل سعود فرستاده ویژه پادشاه عربستان هم در دیدار با یکدیگر؛ درباره روابط دوجانبه؛ راه‌های گسترش همکاری‌های زمینه‌های مختلف؛ برطرف ساختن سوء تفاهم‌ها و زمینه سازی برای ارتقای روابط تأکید کردند.

فرستاده ویژه پادشاه عربستان سعودی در این دیدار با تشکر از میهمان نوازی جمهوری اسلامی ایران برای موفقیت کشورمان در رهبری جنبش عدم تعهد در دوره ریاست بر این جنبش ابراز امیدواری کرد. دکتر سعید جلیلی دبیر شورای عالی امنیت ملی و وزیر امور خارجه سوریه هم با یکدیگر دیدار کردند و راه حل بحران سوریه را توقف خشونت و انجام گفتگوهای ملی دانستند. در این دیدار، جلیلی با اشاره به روند تحولات سوریه اظهار داشت: امروز به وضوح روشن شده است که اقدام‌های تروریستی و خشونت آمیز در سوریه چاره ساز نیست.

او افزود: کشورهایی چون آمریکا با حمایت از تروریست‌ها، جزئی از مشکل سوریه هستند و نمی‌توانند بخشی از راه حل مشکل این کشور باشند.

«#ولیدالمعلم» وزیر امور خارجه سوریه هم با تأکید بر دسیسه بیگانگان با محوریت آمریکا بر ضد ملت و دولت سوریه از بازی برخی دولت‌های منطقه در طرح آنها ابراز تاسف کرد و ادامه داد، مردم سوریه همواره به جمهوری اسلامی ایران اعتماد داشته‌اند و از راهکارهای پیشنهادی آنان استقبال می‌کنند.